"早日和家人团聚 见了这个承诺 □法治报记者 徐荔 "好好服刑,积极改 造, 争取早日和家人团 聚。"这是大多数服刑人 员的心愿和目标, 可是这 句话说起来简单,要做到 却并不容易。上海市女子 监狱的服刑人员吴艳艳 (化名) 对此就深有感触, 本以为自己只要遵守监规 纪律, 认罪悔罪态度诚 恳,就算是"好好服刑", 但在经历了"打击"后, 她才在民警的教育引导下 明白,原来认罪悔罪不只 是嘴上说说而已, 而是要 从"心"出发,最终将认 罪悔罪落实在行动上……

资料照片

她的"胃口" 越来越大

"80后"的吴艳艳出生于千 里之外的一户普通家庭, 因为家里 经济条件不好,作为家中长女,吴 艳艳初中时便辍学挑起了家庭的重 担。年纪小小的她当过服务员,做 过小生意, 但是都难以负担家庭的 开支。常听人说上海这个大城市有 着很多赚钱的机会,为了让家人过 上更好的生活, 吴艳艳决定到上海 打拼,干出一番事业。

然而只身来到上海以后, 吴艳 艳才发现理想和现实的差距是那么 遥远,她没有学历文凭也没有一技 之长,根本无法在上海立足,更不 要提那些出人头地的梦想了

迷茫无助的时候, 吴艳艳遇到 了老乡老叶 (化名)。吴艳艳以为 老叶是能将她拉出困境的恩人,可 实际上, 老叶却带她走上违法犯罪 的不归路。

在上海做生意的老叶用花言巧 语哄骗拉拢吴艳艳到自己的公司工 作, 吴艳艳很快就被纸醉金迷的生 活所吸引, 也开始突破自己的底 线。在享受到赚快钱的乐趣后,吴 艳艳彻底迷失了方向, 尽管银行卡 上的存款数不断增长, 可她的胃口 也越来越大……贪婪的心态使吴艳 艳参与到了老叶等人的非法生意 中。

吴艳艳以为只要赚够了钱,那 些对美好生活的憧憬都会实现,可 是建立在违法行为上的"成功"本 就是不牢靠的。没多久,老叶、吴 艳艳等人就被警方抓获。经过法院 审理, 吴艳艳获刑六年有余, 并处 相应罚金。



资料图片

"为什么没有我?"

或许是早就知道自己的行为见 不得光, "美梦"总有醒的一天, 获刑后到女子监狱服刑的吴艳艳在 情绪上没有太多的"跌宕起伏", 她较快地适应了改造生活, 日常能 遵守各项监规纪律。在了解了减刑 的相应规定后, 她更是非常努力。 由于从小常年做农活,加之多年丰 富的打工经历, 吴艳艳在参加劳动 改造的过程中也得心应手

就在吴艳艳的服刑改造越来越 稳定的时候, 监区进行的一次认罪 悔罪评估工作却让吴艳艳产生了情 绪波动, 甚至产生了自我怀疑。

认罪悔罪评估确定的是服刑人 员认罪悔罪的等级,是对服刑人员 报请减刑、假释、适用奖励和计分 考评等级评定的重要依据。认罪悔 罪评估从服刑人员对犯罪事实的认 识、对法院判决的认识、对犯罪危 害的认识、对犯罪原因的认识以及 悔罪行为表现方面开展调查评估, 分为不认罪、初步认罪、认罪、悔 罪和深刻悔罪5个等级。

原本, 吴艳艳以为凭自己的表 现在认罪悔罪评估中从四级 (初步 认罪) 升到三级(认罪) 是理所应 当的事情,可她将公示榜看了一遍 又一遍就是没有找到自己的名字。 这突如其来的打击极大影响了吴艳 艳的心态,原本还是"积极分子" 的她开始变得急躁, 动不动就因为 点小事就与他人争吵

吴艳艳的主管民警雷警官及时 发现了她情绪上的波动。其实,民 警之前就发现吴艳艳并非从"心" 出发真正地认罪悔罪, 雷警官觉得 这正是一次纠正吴艳艳改造态度的 机会。对于吴艳艳当下出现的不良 心理状态, 雷警官通过心理健康教 育、情绪疏导等方式转移她的注意 另一方面, 雷警官通过监组讲 评教育向全体服刑人员明确, 认罪 悔罪等级升级不仅需要日常改造表 "确有悔罪表现"更是评 现稳定. 估的重要考量因素。

根据刑罚执行规定, "确有悔 改表现"是指同时具备四个方面情

形: 认罪悔罪; 认真遵守法律法规 及监规,接受教育改造;积极参加 思想、文化、职业技术教育;积极 参加劳动,努力完成劳动任务。服 刑人员积极执行财产刑和履行附带 民事赔偿义务的,可视为有认罪悔 罪表现.

而后, 雷警官又在与吴艳艳的 多次谈话中耐心地教育引导她, "服刑改造的目的不能仅仅是为了 升级, 而是应该在内心深处对自己 的犯罪危害有所认识并进行忏悔, 从而落实到日常改造中去。

雷警官的教育和讲解触动了吴 艳艳, 她意识到自己功利改造的想 法是错误的, 自以为的"表现良 好"不过是浮于表面的,只有内心 真正悔过,改造才能更有动力。打 开心结后的她在周记中向民警保 证: "我一定会调整自己的心态, 好好改造。"

吴艳艳的状态重新恢复稳定, 通过监区及主管民警后续不断的认 罪悔罪教育, 吴艳艳也能够继续深 挖自己的犯罪根源, 并对自己的违 法行为感到忏悔, 希望通过自己的 努力弥补过错, "我还要争取缩短 刑期,早日回归与家人团聚。"

吴艳艳真心悔过的决心和行 动,民警都看在眼里。雷警官还抓 住机会,在日常谈话中再次向吴艳 艳普及了关于减刑假释的相关法律 规定,强调了认罪悔罪作为减刑假 释首要考量标准的重要性

"认罪悔罪是指承认法院判决 的罪名和刑罚,刑罚既包括监禁的 主刑,也包括附加刑中的罚金刑。 经过雷警官耐心细致的讲解, 吴艳 艳知道了自己除了要遵守监规纪律 外还要积极履行财产刑。有了目标 就有了方向,在那之后,吴艳艳积极 参加劳动改造,严格控制日常消费, 将所有的劳动报酬用来缴纳罚金。

当收到最后一笔罚金收据的时 候,吴艳艳终于松了一口气,她后 来告诉民警, "能够用自己的劳动 所得来偿还自己的罪责, 感觉特别 的心安"。

"交完罚金怎么还要交钱?"

和大多服刑人员一样、吴艳艳 希望通过自己的良好服刑表现获得 减刑。雷警官也看得出来,这几年 里,吴艳艳转变了服刑态度,认罪 悔罪更为深刻。可是, 在一次梳理 服刑人员情况时、雷警官发现吴艳 艳没有申请减刑的资格。吴艳艳的 罚金都已经缴纳完毕了, 服刑表现 也不错, 为什么她还没有这个资格 呢?带着疑问,雷警官又翻阅了吴 艳艳的案卷材料, 发现在她的判决 书中还有一项——追缴违法所得, 而吴艳艳并没有缴纳追缴款的记

追缴违法所得,是国家司法机 关在刑事诉讼过程中追查收缴犯罪 分子因违法所获得的金钱、财物以 及其他物质利益的活动, 依据的是 刑法第六十四条。罚金则是法院判 处犯罪人向国家缴纳一定数额金钱 的刑罚方法。

雷警官虽然明白追缴违法所得

和罚金的区别, 但是如何让文化水 平有限的吴艳艳弄清这两者的区 别? 非法学专业毕业的雷警官自己 先"补了课",她翻阅了大量专业 书籍,深入了解两者的概念及可能 对吴艳艳产生的影响后, 找到吴艳 艳进行了谈话。

雷警官向吴艳艳说明了相关情 况,解释罚金和追缴违法所得的区 别, 并让吴艳艳更加清楚地明白履 行缴纳追缴款对于改造及后续人生 的意义

彼时的吴艳艳已对雷警官非常 信任, 听了雷警官的话后, 她很快 通过信件和电话向家人表达了尽快 缴纳追缴款的想法。

然而,这笔追缴款让吴艳艳的 家人犯了难, 他们对法律规定了解 得不多,不理解已经把罚金交完了 为什么还要交追缴款?而且吴艳艳 的判决书上没有明确"违法所得" 是多少,他们也不知道该交多少

钱,这钱又该去哪里交给谁?

家人一头雾水, 吴艳艳也是急 得团团转,她再次向雷警官寻求帮

雷警官结合相关法律规定和专 业知识,参考以往案例的处置措施 等寻求解决问题的方法。不久,通 过联系吴艳艳案件的原判法院及法 官, 雷警官了解了追缴款的缴纳手 续和相关细节,并第一时间与吴艳 艳的家属进行沟通。雷警官详细的 说明和严谨的工作态度不仅解开了 吴艳艳家人对追缴款的疑问,也彻 底打消了他们内心深处对缴纳追缴 款的顾虑。

最终,经过一系列工作,吴艳 艳的追缴款金额确定, 她在家人的

帮助下完成了追缴款的履行。 2022年4月,吴艳艳终于在 监区认罪悔罪评估会上获得了等级

升级,不久还获得了减刑奖励。 "我实现了自己的承诺,早日 与家人团聚。这一切成果的取得, 我深知离不开雷警官一路的引领。" 在今年一个春寒料峭的日子里, 吴 艳艳走出了高墙, 在激动地拥抱新 生的同时,她也满含热泪地对送她 走出监狱大门的雷警官表达了感激 之情

而雷警官在嘱咐吴艳艳不要再 走回头路的同时、也对自己的工作 意义有了更深的认识。

雷警官觉得,对于吴艳艳这 样的服刑人员而言, 犯罪服刑可 能是生命中的一场暴雨, 会造成 一生的潮湿、泥泞。监狱人民警 察就像是"失路之人"的领航员, 要以专业素养实现职业价值追求。 彰显改造和挽救的本质职能,不 仅要引领服刑人员顺利改造,更 要教会他们如何直面自己的犯罪 危害,用真诚的表现履行自己的 义务,从而激发弃恶向善、努力 新生的信心与动力。